▲国际观察

教师教育发展五大国际转向

祝刚 章晶晶

面对人类生存与发展过程中的诸多挑战,联合国教科文组织发布《学会融入世界:为了未来生存的教育》报告,提出七项教育宣言以描绘2050年及以后的教育。其中,生态正义、人文主义、跨学科融合等原则将成为指导人类教育事业发展的重要风向标。进入21世纪后,特别是后疫情时期,不少国家的教育改革者一致认为,教师是教育发展的第一资源,教师教育是整个教育系统的工作母机。

纵观各国教师教育最新发展趋势, 国际教师教育发展正在呈现五大明显转向,即政策转向、问责转向、实践转向、研究转向与公平转向。尽管这五大转向侧重点不同,却蕴含着一致的逻辑,即教师教育对提升整个教育系统的质量、促进经济和社会发展具有难以替代的重要作用。



教师是教育发展的第一资源,教师教育是整个教育系统的工作母机。 视觉中国供图

政策转向: 关注教师职业发展

在教师教育领域,国际知名教师教育学者、波士顿学院讲座教授玛丽莲 科克伦-史密斯认为教师教育经历了三个阶段的嬗变,在这三个阶段中,分别对教师教育领域中的培训、教学能力建设以及政策设计进行探讨。

20世纪50至80年代,教师教育主要是由大学等专业机构来推动,这种范式实质是将教师教育概念化为一种正式的教育过程,旨在确保未来教师的行为与有效的教师行为相匹配。为了做到这一点,教师教育工作者负责培训职前教师,确保其望握有效教学研究能力。20世纪80年代到90年代,教师教育被重构为教师学会教学的问题。这种范式假定合格的教师是对学的问题。这种范式假定合格的教师是对学的问题。这种范式假定合格的教师是对学的问题。这种范式假定合格的教师是对学的问题。这种范式假定合格的教师是对学的问题。这种范式假定合格的教师是对学的问题。这种范式假定合格的教师是对学的问题。这种范式假定方法,

2000年以后,教师教育政策层面的问题成为改革与研究的关注点。该范式的目的是利用实证数据指导政策制定者将有限的人力和财政资源投资于中小学教师的职业准备和专业发展的各个方面。

在理论层面,斯坦福大学胡佛研究院 资深研究员、教育经济学家艾瑞克 汉纳 谢克与德国经济学家、慕尼黑大学教授卢 德格尔 沃茨曼合作的《教育质量与经济 增长》《学习损失的经济影响》等教育政 策咨询报告,促使不少欧美国家与国际组 织对教师教育政策进行 矫正 与 整

英国教育政策社会学者斯蒂芬 鲍尔 认为,教育政策具有话语、文本与权力三 重属性。围绕教师教育所衍生的政策借 鉴、政策迁移与 速效政策 成为国际与 区域教育发展的重要趋势,如教师自主 权、教师评价模式等。

3 实践转向:强调教师教育知行合一

教师教育领域开始更加关注实践问 题,进行实践转向,旨在弥合教师教育理 论与实践之间的鸿沟。它是为解决目前国 际上主流的以大学为主要单位进行教师教 育所产生的弊端,如过于注重掌握抽象 的、去情境化的学术知识,忽视发展具体 的、程序性的、基于经验的实践能力。对 此, 教师教育中的实践转向产生了两大分 支。第一,实践知识转向。这一研究群体 认为,教师教育研究者与实践者需要不断 借鉴临床医学、法学和建筑学等成熟专 业,发展出专属于自己独特领域的专业实 践话语体系与实践模式。以此为逻辑起 点,教师教育学者提出和发展了 学科教 学法知识 显著教学法 核心实践 和 数学教学知识 等被全球不同教育者所 广泛接受的概念体系。第二,实践经验转 向。该转向注意融合教师的个人经验与专

业经验,认为教师专业发展中所依存的经验具有情境性、连续性、延展性与互动性。该转向突出教师个体实践知识和教师作为 课程源泉 的创生形象,注重多元教育情境与教师发展的互动影响。

教育情况与教师及展的互切影响。 教师教育实践转向的一个典型范例便 是荷兰著名教师教育学者弗雷德 科萨根 所提出的 现实主义教师教育模式。科萨根认为,教师专业学习是一个包含, 知、情绪、行为的复杂过程,因此,名为的复杂过程,因此, 专业学习具有多重本质与多元层次。 对于。现实主义教师教育学模式下的教格 式塔心理学视角分析,教师专业学习无层次。 现实主义教师教育学模式下的教活 行为。现实主义教师教育学模式下的教思 行为,促进教师意义导向的学习和审的 实践,从而弥合了理论与实践之间的鸿 沟。

2. 问责转向: 改进教师教育实践

近年来,以国际大规模学业成就测试为基础,经济合作与发展组织和世界银行等国际组织催生出全球教育治理体系, 教师问责制 也随之被不同国家的教育政策制定者、智库、研究者与改革者接受并推动。教师问责制度的一个重要目标是提高学生的学业成绩,通过对教学目标设置、教学过程督导与教学效果评价来改进教师的教学实践。不少教育改革者认为,教师问责制是教师教育改革的一个有力杠杆,教师问责制往往与高利害测试和标准化考试相联系。

世界上不少国家如美国、英国、澳大利亚、南非、智利等,都在不同层面实施了教师问责政策。例如,美国全国教师质量委员会对职前教师专业准备情况开展专业证明 教育工作者资格评审委员会对职

前教师进行机构与专业认证;澳大利亚教育部为评价教师的高成就实践,开发了有责任感的经验教师 的门槛分类和 三级课堂教师职位 教师评价项目。

研究转向: 突出教师知识创造者角色

教师教育领域出现研究转向,意在不 断提升教师教育的研究层次,加强研究型 教师队伍建设。在实践中,具有研究生 学历的研究型教师成为教师教育改革的重 要着力点。美国教师教育学者肯 蔡克纳 及其同事认为 , 学术导向的教师教育 强调教师作为学者和学科专家的角色, 对学科知识与教学法的熟练掌握可以极 大提升教师的教学能力与质量。研究转 向的另一个重要理论假设是,教师不仅 是学科知识与教学知识的接受者、使用 者与消费者,还是学科知识与教学知识 的创造者、验证者与发展者。这一假设 与教师研究运动的主要推动者、英国教 育学者斯腾豪斯所提出的 教师即研究 者 的论断相吻合。

在现实层面,教师教育大学化显然已 经不能满足知识经济时代对教师多元素质 的要求。面对不确定和日益复杂的未来社 会,教师需要不断增加其多元素质,如信 息素养、大数据素养、运用人工智能、社 会情感学习能力等,这极大地拓展了教师传统素质结构,也不断对教师能力提出了更高的要求。在教师教育改革方面,不少大学通过设置相应的研究生层次的专业学位来提升教师的上述素养。另一方面,随着教师就业市场在某些国家逐渐饱和(如芬兰、新加坡等),传统本科层次的教师难以满足高水平教育系统的需要。此外,本科层次的教师由于缺乏足够的研究经验,也难以成为专家型教师。

教师教育研究转向主要有两方面实践举措。第一,培养具有硕士学位的教师,提升教师的研究能力。芬兰不少大学通过4+2 的一贯式模式来培养教师,特别是在后两年的教育专业学习中,通过合作研究课题、专业学习社群等方式来提升职前教师的研究能力。第二,细化教师专业发展轨道。新加坡教师职业上升阶梯有三条轨道,即教学轨道、领导轨道和高级专家轨道,教师根据自己的优势与意愿,发挥其最大潜能。

5. 公平转向:聚焦教育社会"再生产"功能

公平转向的教师教育将促进社会、种族与地区间的教育公平作为首要目标。他们把种族、性别、阶层、贫困、家庭收入、文化资本等概念放在核心分析位置。

社会公平取向教师教育的重要理论来源包括批判种族理论、多元文化理论、社会冲突理论与文化再生产理论等。 秉承促进社会与教育公平的使命,教师教育研究者注重研究少数族裔和薄弱学校教师如何开展注重学生优点、公平和正义的教学。

公平转向的出发点,在于意识到了整个教育系统在 再生产 不同的社会阶层与文化族群,在这一过程中,教育必须实现社会公平的价值取向。美国特朗普政府时期所爆发的一系列种族冲突、学校再隔离现象等都不断加剧了社会的不公平现象。受公平转向的影响,欧美很多大学的教师教育项目将 促进社会公平 和 尊重多元文化 作为他们的重要价值取向。

这些教师教育者也将上述价值观融入教师教育课程体系与教学实践,努力为薄弱学校培养急需学科的教师。为了阻断贫穷代际传递,教师教育的公平转向促使教师教育研究者、实践者与政策制定者改变以往社会对少数族裔与低收入群体儿童的忽视,通过文化回应性教学、真实性关怀等一系列教学策略,以全纳的态度包容多元文化与族群,促进社会的公平与正义。

教师教育的五大国际转向反映了经济、政治、社会文化等领域面临的多重挑战。系统审视这些挑战,有利于我们及时把握教师教育国际改革的最新动向与趋势,从而不断优化调整我国教师教育发展的路径,进而建设一支高素质、专业化、创新型教师队伍。

(作者单位系华东师范大学,本文系上海市欧美同学会智库项目2021年度科研课题[K202101040]成果)

₩ 环球快报·教师教育

澳大利亚

启动职前教师教育审查

日前,澳大利亚政府启动职前教师教育审查,旨在解决两个关键问题,即如何吸引和选拔高素质的教师候选人进入教师行业、如何使他们成为有影响力的教师。

教育部长艾伦 图奇指出,在过去20年中,澳大利亚学校教育水平一直在逐步下滑。自2006年以来,澳大利亚选择攻读教育专业的优秀学生数量已经下降了1/3,许多新入职教师甚至还没有做好进行课堂教学的准备。教学质量是影响学生成绩的重要因素之一,特别是在新冠肺炎疫情期间,教师的教学能力对学生成长和发展的重要性不言而喻。对此,澳大利亚政府期望通过启动职前教师教育审查,提高学校教育水平。

此次审查建立在澳大利亚政府为改进职前教师教育 所进行的改革基础上,这些改革包括对职前教师教育课 程进行评估和认证,在教师教育毕业生进入课堂教学之前,对他们的读写和计算能力进行测试。

职前教师教育审查的一个关键目标,是确保新手教师在开始教学生涯时,已经具备必要的知识、技能和素质。此外,这次审查将为教育系统下一步改革提供依据。审查建议也将有助于确保澳大利亚吸引高素质、有积极性的教师候选人参与教学,并将他们培养成有影响力的教师,教授学生立足当下和未来所需的技能。 (赵敏)

英国

改革教师入职和早期职业框架

英国教育部计划于今年9月在全国范围内改革教师早期职业发展框架,以期为新教师发展提供专业支持。早期职业框架明确提出新教师必会知识与必备技能,同时明确将与业界紧密合作,协助教师发展其教学实践、知识和工作习惯,促进教师早期职业发展中所获得的结构性支持逐步发生改变。

据悉,转变对教师早期职业支持是英国 2019 年《教师招聘和保留战略》的核心内容。该战略指出,教师职业生涯前几年是学习曲线最 陡峭 的时期,变化极为显著,但在此之前,很少有教师能获得结构化支持或专门时间来进行充分的专业发展。

因此,英国教育部计划从今年9月起,将英国教师入职培训时间延长至两年,并在早期职业框架支持下为他们提供结构化的发展、支持和专业对话方案。这些改革也是英国《教师招聘和保留战略》的重要方面,包括期望在教师入职和早期职业生涯中拥有一位专门的导师,新教师在取得资格后的前两年缩短教学时间,保证专业发展所需的时间和支持,从而开启有获得感的教学生涯。

美国

计划投资90亿美元发展教师教育

日前,美国总统拜登在国会联席会议上发表了其针对儿童、学生及其家庭的总计金额为 1.8 万亿美元的美国家庭计划。该计划是对从学前到高等教育的国家教育体系进行的一项变革性投资,除了呼吁社区学院免费和为所有3至4岁儿童免费普及学前教育外,该计划还预计在教师教育和支持方面投资90亿美元。

长期以来,美国教师教育学院协会呼吁增加投资以解决日益严重的教师短缺、教师教育入学率下降、教师候选人缺乏多样性以及未来教育工作者上大学的成本问题等。在新冠肺炎疫情前,美国学校教师需求就存在很大缺口,需要再增加约10万名合格教师,而且,有色人种学生教育和残疾学生教育需求的合格教师数量短缺,也会对教育公平构成重大挑战。

为解决教师队伍面临的问题,拜登政府期望通过 美国家庭计划 增加教师教育投资,以确保美国学生拥有他们需要的合格教师。具体而言,美国家庭计划将提高教育助学金额度,从每年4000美元增加到8000美元,计划为为期一年的有偿教师驻校计划和 本土教师培养 投资28亿美元,投资4亿美元用于少数族裔机构教师培训,投资9亿美元用于培养特殊教育工作者,投资16亿美元用于教育工作者在特殊教育和双语教育等高需求领域获得额外认证,投资20亿美元用于支持教师发展,并为新教师和各族裔教师提供高质量指导。 (邬浛文)

韩国

改进评估体系提升教师能力

为最大限度地减少评估给学校和教师带来的负担。 简化评估程序,确保评估灵活性,韩国教育部近日在第二次学校常规小组会议上宣布了教师能力开发评估体系的改进内容和2021年度评估实施计划(草案),修改相

及进内容包括,分别对初中四年级到高中三年级的学生和初中一年级到高中三年级的学生家长进行满意度调查,拓宽教师教育活动信息渠道,不进行同事之间的相互评估,主要评估教师的学习指导能力、生活指导能力和校长的学校管理能力。评估问题包括核对表和自由叙述式评价,支持使用移动设备进行评估,增强评估参与者的可及性,过滤不恰当的叙述性答案、筛选去掉无效答案等。同时,寻求其他委员会援助,减轻评估委员会成员的负担。评估结果将作为教师改进教育活动的依据,帮助教师提高自身专业水平,也为教育部门和学校制订教师培训计划提供便利。

此外,韩国教育部将根据反馈意见,计划在下半年着手改善教师评估体系并示范推行,教育部等相关部门将在2021年底实施教师能力开发评估并处理评估结果。

(孙雪莲)

